

Въ Вешкахъ съ 1888 года существует церковно-приходская школа; учащихся въ 1896 году было 30.

Георгіевскій приходъ.

Село Георгіевское, при прудахъ, находится въ 35-ти вер. отъ уѣзднаго города и въ 90 вер. отъ губернскаго.

Церковь въ селѣ Георгіевскомъ существовала въ глубокой древности, но въ началѣ XVII столѣтія она почему-то запустѣла и съ 1638 года по 1723 годъ церковная земля въ патріаршихъ окладныхъ книгахъ значилась въ числѣ пустовыхъ земель и отдавалась на оброкъ разнымъ лицамъ ¹⁾.

Въ 1722 году на прежнемъ церковномъ мѣстѣ построена была вновь деревянная церковь во имя св. в.-муч. Георгія и въ 1728 году обложена данью; церковь стала платить по 1 рублю, 21 алтынъ и 4 деньги въ годъ ²⁾.

Въ 1836 году вмѣсто деревянной церкви въ Георгіевскомъ начать постройкою каменный храмъ, трапеза была окончена и освящена въ 1840 году, а постройка главнаго храма и колокольни продолжалась до 1865 года. Собственно главный храмъ былъ освященъ въ 1857 году.

Престоловъ въ храмѣ три: главный въ честь Живоначальной Троицы, въ трапезѣ теплой въ честь Успенія Пресвятой Богородицы и св. в.-муч. Георгія.

Утварью, ризницей, св. иконами и богослужебными книгами церковь снабжена достаточно; особенно замѣчательного по древности или цѣнности въ церкви не имѣется, но обращаютъ на себя вниманіе хрустальные сосуды и такой же напрестольный крестъ.

Причта при церкви по штату положено: два священника, діаконъ и два псаломщика. На содержаніе его изъ разныхъ

¹⁾ Материалы для исторіи Влад. епархіи вып. 3-й пустовая церковная земли, стр. 19.

²⁾ Тамъ же вып. 1-й Владимирская десятина стр. 289.

источниковъ получается до 1,200 руб. въ годъ. Дома у членовъ причта собственные на церковной землѣ.

Земли при церкви: усадебной и пахатной 46 дес. 2,160 саж., земля песчаная и дохода почти не приносить, сѣнокосной земли нѣть; планъ и межевая книга на землю имѣются.

Приходъ состоять изъ села Георгіевскаго и деревень: Алферьева (3 вер. отъ церкви), Ильина (4 вер.) ¹⁾, Потапкова (5 вер.) ²⁾, Павликова (5 вер.) ³⁾, Обдихова (7 вер.), Золотковскаго хрустального завода (5 вер.) и Захарова (8 вер.), въ коихъ по клировымъ вѣдомостямъ числится 1.493 души муж. пола и 1,612 женского.

Въ селѣ Георгіевскомъ имѣется церковно-приходская школа.

Гусевской приходъ (Гусь Мальцевскій).

Гусевская хрустальная фабрика или по фамиліи владѣльца Гусь Мальцевскій, на рѣкѣ Гусь, находится близъ границы Меленковскаго уѣзда съ Рязанской губерніей, въ 75-ти верстахъ отъ уѣзднаго города и въ 90 отъ губернскаго.

Гусевской хрустальный заводъ основанъ въ 1756 г. Орловскимъ купцомъ Якимомъ Васильевичемъ Мальцевымъ на землѣ, купленной у Саранского помѣщика Симонова. Ранѣе этого Мальцевъ имѣлъ уже полотняную и парусинную фабрику близъ города Орла и былъ депутатомъ отъ Орловскаго купечества въ законодательной комиссіи, созванной императрицей Екатериной II въ 1767 году для составленія „Нового Уложенія“. По распущеніи комиссіи Мальцевъ былъ награжденъ императрицей дворянствомъ.

Преемники и наследники Я. В. Мальцева постепенно расширяли дѣятельность завода, а вмѣстѣ съ тѣмъ увеличивалось

1) По преданию близъ деревни Ильиной было село Усадъ и въ немъ церковь; иконы изъ этой церкви будто бы доселѣ хранятся въ часовнѣ при д. Ильиной; но это предание никакими документами не подтверждается.

2) Д. Потапкова образовалась въ концѣ прошлаго столѣтія на мѣстѣ упраздненнаго стеклянного завода.

3) Дер. Павликово образовалась въ 1867 году изъ выселенцевъ изъ дер. Старой Верей того же уѣзда.